

习近平主持中央财经领导小组会议强调 确保党中央各项决策落地生根

李克强刘云山张高丽出席

据新华社北京2月10日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央财经领导小组组长习近平2月10日上午主持召开中央财经领导小组第九次会议,听取中央财经领导小组确定的新型城镇化规划、粮食安全、水安全、能源安全、创新驱动发展战略、发起建立亚洲基础设施投资银行、设立丝路基金等重大事项贯彻落实情况的汇报,审议研究京津冀协同发展规划纲要。

中共中央政治局常委、国务院总理、中央财经领导小组副组长李克强,中共中央政治局常委、中央书记处书记、中央财经领导小组成员刘云山,中共中央政治局常委、国务院副总理、中央财经领导小组成员张高丽出席会议。

习近平在会上发表重要讲话指出,两年来,中央财经领导小组已经召开了8次会议,确定了不少要办的大事,有必要检查一下这些事是不是落地见效了。总的看,各部门对贯彻落实中央财

经领导小组确定的事项态度是坚决的、思路是清楚的、进度也是符合要求的。

习近平强调,中央财经领导小组是党领导经济工作的重要平台,落实中央财经领导小组确定的事项,要真抓实干。要明确主体责任,主动作为、形成合力。要重视抓实际成效,善于与时俱进开展工作,确保党中央各项决策落地生根。

中央财经领导小组成员出席,中央和国家有关部门负责同志列席会议。

李克强同外国专家新春座谈

据新华社北京2月10日电 (记者谭晶晶) 农历乙未年春节前夕,国务院总理李克强10日下午在人民大会堂同部分在华工作的外国专家亲切会见并座谈。

李克强代表中国政府和人民,向外国专家和亲属致以诚挚慰问和新春祝福,向所有关心和支持中国改革开放和现代化建设事业的国际友人表示衷心感谢。

李克强指出,中国将全面加大人才引进和走出去双向开放力度,降低国外人才引进门槛,简化投资兴

业、出入境等手续,让拿“绿卡”更加便捷、创业就业一路畅通、程序公开透明。加强“软环境”建设,在公共产品和服务等方面提供更多国际化“窗口”,让更多外国人才愿意来、留得住,使中国成为各类人才创新创业的沃土。

李克强强调,中国新的发展方式是开放的,也是与各国互利共赢的。中国作为发展中大国,在推进现代化的进程中同世界更好地合作,形成命运共同体、发展共同体,维护世界和平与发展,促进全人类的福祉。

俞正声出席政协春节茶话会

本报北京2月10日电 (记者李昌禹) 全国政协10日上午在政协礼堂举行春节茶话会,邀请已故知名人士和部分在京党外全国政协委员夫人共叙友谊,喜迎新年,共贺新春。中共中央政治局常委、全国政协主席俞正声出席。

出席茶话会的已故知名人士和党外全国政协委员夫人有:王定国(谢

觉哉夫人)、徐素芝(陈俊生夫人)、许慧君(朱光亚夫人)、师剑英(马文瑞夫人)、许克坤(李沛瑶夫人)、赵恕之(陈劭先夫人)、夏华(张受益夫人)、李玲虹(蔡子民夫人)、黄流碧(爱泼斯坦夫人)、文洁若(萧乾夫人)、赵一杰(陈航夫人)、贾秀君(徐廷泽夫人)、由昆(陈景润夫人)等。

刘云山看望文化界知名人士

据新华社北京2月10日电 (记者隋笑飞) 中共中央政治局常委、中央书记处书记刘云山2月8日和9日,代表习近平总书记和党中央看望文化界知名人士,向他们致以诚挚问候,向广大文化工作者致以新春祝福。

刘云山首先来到中国人民大学教授、著名马克思主义哲学专家陈先达家中,关切询问陈先达的生活和工作情况,对他为党的思想理论建设作出

的贡献给予肯定。在中国文联荣誉委员、著名书法家沈鹏家中,刘云山悉心了解书法艺术传承发展情况,希望老一辈书法家继续发挥传帮带作用、为弘扬中华优秀传统文化贡献力量。在看望中国舞协名誉主席、著名芭蕾舞表演艺术家白淑湘时,刘云山赞赏她为芭蕾舞民族化进行的探索,白淑湘建议加强青年艺术人才培养,加大对代表国家水准的艺术门类扶持力度。

积极稳妥推进城镇化

习近平强调,城镇化是一个自然历史过程,涉及面很广,要积极稳妥推进,越是复杂的工作越要抓到点子上,突破一点,带动全局。推进城镇化的首要任务是促进有能力在城镇稳定就业和生活的常住人口有序实现市民化。农民工市民化,大中小城市有不同要求,要明确工作重点。推进城镇化不是搞成城乡一律化。城乡公共基础设施投资潜力巨大,要加快改革和创新投融资体制机制。

抓紧筹建亚投行

习近平强调,实施创新驱动发展战略,要增强紧迫感,把更多精力用在研究增强创新能力上,着力破除制约创新驱动发展的体制机制障碍,完善政策和法律法规,创造有利于激发创新活动的体制环境。

亚洲基础设施投资银行的主要任务是亚洲基础设施和“一带一路”建设提供资金支持,是在基础设施融资方面对现有国际金融体系的一个补充,要抓紧筹建。

保障粮食、水、能源安全

习近平指出,保障粮食安全,要加快转变农业发展方式,推进农业现代化,既要实现眼前的粮食产量稳定,又要形成新的竞争力,注重可持续性,增强政策精准性。保障水安全,关键要转变治水思路,统筹做好水灾害防治、水资源节约、水生态保护修复、水环境治理。保障能源安全,要密切跟踪当前国际能源市场出现的新情况新变化,趋利避害,加快完善石油战略储备制度,推进能源价格、石油天然气体制改革,大力发展非常规能源。

推进京津冀协同发展

习近平指出,疏解北京非首都功能、推进京津冀协同发展,是一个巨大的系统工程。目标要明确,通过疏解北京非首都功能,调整经济结构和空间结构,走出一条内涵集约发展的新路子,探索出一种人口经济密集地区优化开发的模式,促进区域协调发展,形成新增长极。思路要明确,坚持改革先行,有序配套推出改革举措。方法要明确,放眼长远、从长计议,稳扎稳打、步步为营,锲而不舍、久久为功。

高通反垄断案的两大看点

国家发改委以60.88亿元罚款和一系列整改规定,结束了国内外市场高度关注的高通反垄断案。纵观这场长达14个月、创造了中国反垄断罚款金额最高纪录的大案,主要看点在哪里?

首要看点无疑是此案为全球手机产业及其消费者创造了一个更公正、更可持续的环境。做到这一点,靠的是打破高通的“专利桎梏”。

在高通模式下,多年来,高通销售芯片时坚持要按整个终端售价的一定比例收取专利费,从手机屏幕、手机壳、电池、相机、耳机……乃至手机上镶嵌的钻石,都得为高通的芯片支付专利费,以至于中国3G手机制造商利润中有一半要用以支付高通专利费,本已微薄的利润进一步摊薄,进而拖累中国整个“计算机、通信和其他电子设备制造业”规模以上工业企业成本费用利润率连续数年不足全国规模以上工业企业成本费用利润率(7.11%)的七成,WCDMA和CDMA2000两种3G制式手机售价也因此提高了200—300元,可谓制造业与消费者双赢,高通则从中国收获了它49%的营业收入,利润率高达60%。这种模式的掠夺性显而易见,而一个饱受过度掠夺之苦的制造环节绝无可能支持整个手机产业可持续发展。中国手机产量占全世界81%(2013年),“中国制造”手机覆盖了全世界几乎所有市场,其他一些西方跨国巨头也跃跃欲试图复制高通模式,因此走向极端的高通模式已经成为全球手机产业可持续发展的“专利桎梏”。

第二个重要的看点是高通和市场对这项裁决的反应。如此巨额罚款,无疑有损高通当下的收益;一系列的整改措施,又意味着高通未来未必能够延续它此前惊人的高收益率。但资本市场对此的反应是高通股价显著

梅新育
作者为商务部研究院研究员



本栏目主持人: 陈振凯



我赴苏丹维和官兵看望当地学生

2月9日,中国第十批赴苏丹(达尔富尔)维和部队官兵来到位于任务区附近的“中苏友谊小学”,为师生们送去春节的礼物,同学们则载歌载舞表达对中国军人的感激之情。

新华社记者
李紫恒摄

外交部

争取与更多国家达成签证互惠

据新华社北京2月10日电 (记者王慧慧、朱佳妮) 外交部领事司司长黄屏10日说,中美去年达成签证互惠安排,为一些短时间内无法与中国实现全面免签的国家提供了很好的借鉴经验。

黄屏表示,目前中国公民持普通护照能去的国家近60个,其中包括5个互免持普通护照人员签证协定国家,37个国家和地区给予持普

通护照中国公民单方面落地签,11个地区和国家单方面允许持普通护照中国公民免签,还有中美达成签证互惠安排后拿着美国签证可以免签去的国家,全部加起来50多个。

未来,外交部领事司将积极争取与更多国家达成签证互惠安排,能免签的就免签,不能免签的就促成对方单方面给予我们落地签,推动发达国家发多年多次签证。

去年末社会融资规模存量122万亿元

本报北京2月10日电 (记者田俊荣) 中国人民银行今天公布的数据显示,初步统计,2014年末社会融资规模存量为122.86万亿元,同比增长14.3%。这是央行首次公布社会融资规模存量数据。

社会融资规模是指实体经济(即非金融企业和个人)从金融体系获得的资金量。其中,存量指标是指一定时期末(月末、季末或年末)获得的资金余额。2011

年起,央行正式编制并公布社会融资规模增量统计数据。

数据显示,2002—2014年,我国社会融资规模存量不断扩张,有力促进了我国经济的平稳较快发展。初步统计,2014年末社会融资规模存量为122.86万亿元,是2002年末的8.27倍,年均增长19.3%,比同期人民币贷款增速高2.7个百分点;与同期名义GDP的比率为193%,比2002年高69.6个百分点。

“科学”号科考船9日在西太平洋雅浦海沟附近海域投放热流探针,以获取海底热流信息。科研人员将其比喻为给海底“量体温”。据悉,这支“巨型体温计”可以垂直插入洋壳表层,也就是亿万年来形成的海底沉积层中。按计划,“科学”号本航次将在14个站位投放热流探针,横跨雅浦海沟区,探测区水深在2000米至5000米之间。

图为即将放入近5000米海底的热流探针。

新华社记者
孟晋摄



“科学”号热流探针给海底“量体温”